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У статті представлений поглиблений аналіз результатів досліджень вітчизняних та зарубіжних учених, про-
ведених у напрямку вивчення проблемних питань, які стосуються впливу генотипових та паратипових чинників 
за ознаками тривалості продуктивного використання та довічної продуктивності корів молочних порід. Розгля-
нуто генетичні фактори впливу на ознаки довголіття (метод розведення, лінія, бугаї-плідники, спадковість за 
поліпшувальною породою, ступінь спорідненості, успадковуваність, співвідносна мінливість) та паратипові (про-
дуктивність, вік першого отелення, сервіс-період). Світова практика свідчить, що нарощування генетичного 
потенціалу продуктивності молочної худоби супроводжується негативними наслідками пов’язаними з одночас-
ним зниженням ознак відтворення, погіршенням здоров’я вимені та кінцівок, що призводить до зростання перед-
часного вибракування та скорочення ознак довголіття корів. Важливим генетичним чинником, який за даними 
численних досліджень справляє вплив на ознаки довголіття корів молочного типу, є лінійне розведення у резуль-
таті якого використані вдалі поєднання лінійного та міжлінійного підбору. Сила впливу лінії на показники трива-
лості життя, продуктивного використання, лактування і кількості лактацій за життя у корів української чер-
воно-рябої молочної породи склала 16,9–17,7%, а на довічний надій та довічну кількість молочного жиру у тварин 
голштинської породи – 18,6–22,4%. Про вплив спадковості бугаїв-плідників та типів підбору батьківських пар на 
показники довічної продуктивності корів різних порід повідомляється дослідженнями вітчизняних та зарубіжних 
авторів. Особливо важливим чинником є включення у селекційний індекс оцінки бугаїв-плідників за якістю потом-
ства ознак довголіття. Встановлене існування позитивної кореляції між надоєм першої лактації та ознаками дов-
голіття, свідчить про проведення, за відповідної міри ефективності, результативного опосередкованого добору 
за непрямими предикторними ознаками корів-первісток з метою селекційного поліпшення ознак довголіття 
корів молочних порід. Більшістю досліджень при вивченні впливу віку першого отелення на показники довголіття 
повідомляється, що надто ранні (до 21 місяця) та пізні (понад 29 місяців) отелення здебільшого призводять 
до скорочення як тривалості продуктивного використання, так і до зниження довічної продуктивності тварин. 
За оцінкою корів українських молочних порід та світу за відтворною здатністю встановлено, що тривалість 
сервіс-періоду істотно перевищує оптимальний рівень 80 днів. Із зростанням сервіс-періоду показники довго-
ліття знижуються з силою впливу на тривалість життя, продуктивного використання та лактування корів на  
12,5–36,5%, на довічну продуктивність – 9,7–34,6, на надій на один день життя, продуктивного використання 
і лактування – 11,3–35,9%. Виявлені у численних дослідженнях додатні кореляції між лінійними ознаками екстер’єру 
та функціональним довголіттям корів різних порід свідчать про те, що вони є хорошими непрямими предик-
торами тривалості продуктивного життя, а ступінь їхньої успадковуваності забезпечує ефективну селекцію 
у напрямку молочного типу.
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Початок 21-го століття висвітлив проблему стосовно 
зниження показників тривалості продуктивного вико-
ристання корів, яка з часом лише погіршується, викли-
каючи зростання занепокоєння виробничників з галузі 
молочного скотарства всього світу (Rushen & de Passillé, 
2013; Hu et al., 2021; de Souza et al., 2023), які добре усві-
домлюють, що тривале використання худоби є одним 
з основних чинників економічної ефективності та високої 
культури ведення господарства (Shabalina et al., 2020). 
За свідченням літературних джерел біологічний вік 
молочної корови становить від 15 до 18 років (Cielava 

et al. 2017) і може навіть сягнути до 20 років за умови 
відсутності людського втручання (Nowak & Walker, 1999). 
Практично тривалість життя корови у стаді обмежу-
ється 4,5 і 5,5 роками, але якщо відняти вік першого оте-
лення, то продуктивне використання скорочується до 2,5 
і 3,5 лактацій (Wathes et al., 2008; Knaus, 2009). 

Нарощування генетичного потенціалу молочної 
худоби за останні десятиліття, поряд зі збільшенням 
молочної продуктивності, призвело до негативних 
наслідків, таких як погіршення здоров’я, відтворювальної 
здатності, збільшення захворювань вимені та кінцівок, 
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що стало наслідком скорочення тривалості життя корів 
(Oltenacu & Broom, 2010; Hansen, 2000) Нарощування 
продуктивних та поліпшення технологічних якостей корів 
супроводжується підвищеною вибагливістю до умов 
вирощування, годівлі, утримання і, як наслідок, призво-
дить до зниження ознак продуктивного довголіття. Ака-
демік НААН Ю.П. Полупан (Polupan, 2010) та зарубіжні 
науковці (Sasaki, et al., 2017; Oltenacu and Broom. 2010; 
Tokuhisa, et al., 2014; Pryce & Veerkamp, 2001) вважають, 
що це зумовлено природним антагонізмом, зворотною 
співвідносною мінливістю між молочною продуктивністю, 
відтворенням, негативним енергетичним балансом і три-
валістю життя. 

Селекційний процес на сучасному етапі розведення 
молочної худоби українських порід супроводжується їх 
поглинанням спадковістю голштина, що безсумнівно 
призводить до збільшення молочної продуктивності 
стад. Разом з тим, висококровні тварини та створені 
чистокровні голштини уже української селекції вияви-
лись найбільш вибагливими до середовищних чин-
ників –технологічних процесів, годівлі та утримання. 
Постійне нарощування спадковості голштинської породи 
за свідченнями експериментів (Hnatiuk & Kovalenko, 
2013; Polupan, 2015; Khmelnychyi et al., 2020; Stavetska & 
Klopenko, 2014) істотно вплинули на зменшення трива-
лості життя корів українських порід. У сучасних умовах 
інтенсивних технологій виробництва молока показники 
довголіття корів займають чинну ланку в економічному 
ланцюзі розвитку галузі молочного скотарства (Ladyka 
et al., 2010; Polupan, 2015). Завдяки високій економічній 
вагомості, довговічність використання корів була зареє-
стрована окремими національними молочними асоціаці-
ями, як селекційна ознака (Polupan, 2014; Miglior et al., 
2015; VanRaden et al., 2020; Schmitt et al., 2019). 

Селекціонерам та науковцям добре відомо, що 
досягти певного рівня генетичного поліпшення ознак 
довголіття у тварин молочної худоби практично немож-
ливо, оскільки вони відрізняються низьким рівнем успад-
ковуваності та тривалим інтервалом між генераціями 
(Khmelnychyi, 2016; Imbayarwo-Chikosi et al., 2015; Kern 
et al., 2015; Zavadilová et al., 2011; Danshyn et al.,2016; 
Skliarenko, 2018). При цьому необхідна велика кіль-
кість селекційної інформації задля об’єктивної оцінки за 
ознаками довголіття, яку можна отримати лише за умов 
вибуття тварини. Цей чинник суттєво обмежує можливо-
сті оцінки тварин на ранньому етапі їхнього продуктив-
ного життя, що забезпечує збереження тварини, яка б за 
інших умов була б вибракувана через низькі показники 
ознак довголіття (Polupan & Rieznykova, 2008).

Задля вирішення проблеми довголіття останнім 
часом численні дослідження зосереджуються на пошуку 
альтернативних методів безпосереднього оцінювання 
тварин за допомогою непрямих предикторів генетично 
корельованих ознак, які можна порівняно досить просто 
визначити ще на початку продуктивного життя тварини 
та які мають достатню, для ефективної селекції, ступінь 
успадкування. У цьому аспекті потенційно корисним 
може бути використання все більш поширеного геном-
ного добору, який, завдяки помітному зменшенню інтер-

валу між поколіннями, дозволяє значно прискорити гене-
тичний прогрес (Boichard & Brochard 2012; Nayeri et al., 
2017). Широко визнано, що схрещування голштинських 
корів з іншими молочними породами загалом збільшує 
тривалість життя тварин, особливо в поколінні F1 зав-
дяки гетерозису (Freyer et al., 2008; Buckley et al., 2014). 
Альтернативним рішенням є також пошук негенетичних 
факторів, що впливають на довголіття. Olechnowicz et 
al. (2016) та Adamczyk et al. (2017) повідомили, що три-
валість життя корів залежить від віку першого отелення, 
причини вилучення зі стада, якості молока (вміст сечо-
вини, кількість соматичних клітин), рівня інбридингу, роз-
міру стада та процесу пологів.

На думку багатьох авторів (Cruickshank et al., 2002; 
Esteves et al., 2004; García-Ruiz et al., 2016; Van Raden, 
2004; Khmelnychyi & Karpenko, 2021а,б; Karpenko, 2021), 
до ефективних предикторів довголіття відносяться лінійні 
ознаки екстер’єру, які порівняно легко і просто виміряти, 
а інформація про дані лінійної оцінки уже доступна на 
час 2-4-го місяця першої лактації корови. 

Таким чином, з селекційної точки зору продуктивне 
довголіття корів є досить таки складною інтегральною 
ознакою, яка залежить як від генотипових, так і від пара-
типових чинників. Раціонально розклавши ці чинники на 
складові, за умови високодостовірного їхнього впливу, 
ця обставина дозволяє нам цілеспрямовано впливати 
на прояв тих чи інших ознак довголіття (Khmelnychyi, 
2016). У зв’язку з цим виникла мотивація щодо узагаль-
нення уже існуючих наукових досліджень, проведених 
у напрямку вивчення впливу різних факторів на ознаки 
довголіття. Постійний моніторинг накопичених знань 
у напряму ефективного вирішення проблеми необхідний 
через складність питань, пов’язаних із довголіттям корів, 
і необхідність розуміння сприяючих факторів, що важ-
ливо як з наукової, так і з практичної точки зору.

Матеріали та методи досліджень. Матеріалом для 
аналітичного дослідження стали наукові експерименти 
зарубіжних та вітчизняних авторів, які вивчали ознаки 
тривалості використання та довічної продуктивності 
корів молочних порід у залежності від впливу генотипо-
вих та паратипових факторів на їхній розвиток. 

Результати досліджень. Кількість чинників, які 
впливають на мінливість ознаки довголіття корів молоч-
ної худоби, досить багато, але якщо конкретизувати 
проблему довголіття корів молочних порід за кількістю 
використаних лактацій, то на прикладі країн з розвине-
ним молочним скотарством, згідно існуючих публіка-
цій, тривалість використання корів у Німеччині склала 
2,5-3,0 лактації (Shabalina et al., 2020), західній Канаді – 
1,6 (Murray, 2013), США – 2,63 (Martens & Bange, 2013), 
Нідерландах 3,9 (Han et al., 2022). 

За повідомленнями вчених України рівень мінливості 
тривалості продуктивного використання (термін від оте-
лення до вибуття із стада) корів вітчизняного походження 
значно вищий, який становить у тварин української чор-
но-рябої молочної породи (2,5-5,3 років) (Skliarenko et al., 
2015; Khmelnychyi & Vechorka, 2016г; Mazur et al., 2018б; 
Shuliar, 2019; Rushchynska & Tykhonova, 2021), українсь-
кої червоно-рябої молочної (2,6-6,7-років) (Kalchuk 2004; 
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Mazur et al., 2018б; Melnyk et al., 2003; Khmelnychyi & 
Vechorka, 2017а), української бурої молочної (2,4–5,4) 
(Skliarenko et al., 2015; 2018), української червоної 
молочної (3,7) (Danshyn et al., 2017) та голштинської 
породи вітчизняної селекції (3,0–3,1) (Mazur et al., 2018а; 
Danshyn et al., 2017), хоча мінімальні значення свідчать 
також про існування проблеми довголіття.

У процесі вирішення проблеми довголіття важливо 
знати рівень життєздатності корів молочної худоби на 
теренах світу, оскільки тенденція щодо скорочення 
тривалості життя молочних корів з року в рік зростає. 
Наприклад, Horvath et al. (2017) повідомили, що в Угор-
щині більшість корів (26%) було вибраковано під час 
першої лактації, тоді як частка корів, вибракуваних 
у наступні лактації, поступово зменшувалася, а корів, 
вибракуваних у шосту та подальші лактації, становила 
лише 7%. Подібні результати були представлені Ziętara 
et al. (2013), які за результатами досліджень польської 
голштинської породи виявили, що відсоток вибраку-
вання був найвищим (23,2%) у первісток з постійним зни-
женням у наступних лактаціях. Дослідження, проведені 
у Сербії (Stanojevic et al. 2015) засвідчили, що майже 
55% корів було вибраковано упродовж перших двох лак-
тацій, тоді як у наступні лактації відсоток вибракування 
зменшувався, і лише 0,7% корів пережили вісім лакта-
цій. Подібні результати були представлені Sadek et al. 
(2009), які повідомили на основі досліджень, проведених 
в Єгипті, що близько 70% корів було вибраковано упро-
довж перших трьох лактацій, і ця частка зменшилася 
з віком з 11,63% у четвертій лактації до 4,44% у шостій. 
Згідно з даними Olechnowicz et al. (2016), у стадах Вели-
кобританії середній рівень вибраковування корів ста-
новив 22-25%, причому 41% корів вибраковувалося до 
кінця третьої лактації та 54% після четвертої. Для порів-
няння, у США вибраковують 37% корів-первісток, 83% 
корів вилучають із стада упродовж перших трьох лакта-
цій, тоді як у Португалії лише 15% корів досягають чет-
вертої лактації (Siatka et al., 2020 (59).

Причини вибракування корів із стада різні, проте 
панівне місце займають, за повідомленнями (Rilanto et 
al., 2020) у голштинів Естонії, розлади кінцівок та ратиць 
(26,4%), хвороби вимені (22,6%), порушення обміну 
речовин і травлення (18,1%) і проблеми з відтворенням 
(12,5%). Найпоширенішими причинами вибракування 
корів Данії були виробництво молока (29%), потім відтво-
рення (25%) і здоров’я вимені (16%) (Thomsen & Houe, 
2023). Про вибракування корів через проблеми вимені 
(23,2%) та відтворення (14,2%) молочних корів повідом-
ляють Jeong et al. (2016). За даними Польської феде-
рації тваринників і молочників (Kalińska & Slósarz, 2016) 
вибракування із проблемами вимені склало 15,3%, а від-
творення – 41,2%. Найважливішими причинами вибра-
кування корів голштинської та джерсейської худоби 
Австралії упродовж 21-річного періоду були безпліддя 
(17,0%), мастит (12,9%), низька продуктивність (9,3%) 
(Workie et al., 2021). Основними причинами вибраку-
вання корів голштинської породи Шотландії були відтво-
рення (27,4%) і проблеми з вименем (26,9%) (Chiumia et 
al., 2013). 

Практика селекції молочної худоби свідчить, що 
ознаки довголіття, які його інтегрують, залежать від двох 
основних груп чинників – генетичних та середовищних. 
Удосконалення системи ведення галузі молочного ско-
тарства та інтенсивний генетичний добір за надоєм при-
звели до значного збільшення виробництва молока за 
останні десятиліття. Наприклад, у Канаді середнє вироб-
ництво молока на корову за рік зростало на 1059 кг з 2013 
(8923 кг) по 2021 рік (9982 кг), за зростання загального 
виробництва молока та скорочення поголів’я національ-
ного стада (Elektronnyi resurs а). Цей прогрес не є уні-
кальним для Канади, оскільки аналогічні тенденції були 
задокументовані в Сполучених Штатах, у яких середній 
надій на корову за 10 років зріс на 964 кг з 2013 (9898 кг) 
по 2023 (10862 кг) рік, а у країнах Європи ці показники 
ще вищі. Так, середнє виробництво молока на корову за 
10 років у Данії зросло на 2107 кг (з 8550 до 10657 кг), 
Естонії – на 2831 кг (з 7824 до 10655 кг), Німеччині – на 
1147 кг (з 7400 до 8547 кг), Латвії – на 2240 кг (з 5508 до 
7748 кг), Польщі – на 2246 кг (з 5350 до 7596 кг) та Шве-
ції – на 1358 кг (з 8389 до 9747 кг). 

З нарощуванням генетичного потенціалу продук-
тивності корів молочної худоби ще з 1980-х років були 
помічені негативні наслідки пов’язані з одночасним зни-
женням ознак відтворення, погіршенням здоров’я вимені 
та кінцівок, що призвело до збільшення передчасного 
вибракування та скорочення тривалості життя корів 
(Knaus, 2009; Oltenacu & Broom, 2010). У високопродук-
тивних корів спостерігалося зростання тривалості сер-
віс-періоду та, відповідно – міжотельного. Разом з тим, 
якщо одним із головних показників довголіття є довічна 
продуктивність, логічним є той факт, що у процесі селек-
ції не можна нехтувати, у пошуку предикторів довголіття, 
оцінкою молочної продуктивності за першу лактацію, за 
якою практично найперше здійснюється ранній добір. 
Цей факт підтверджується виявленою кореляційною мін-
ливістю між надоєм корів-первісток та показниками дов-
голіття (Novaković et al., 2014; Stavetska, 2014; Tkachuk 
et al., 2015; Hladii et al., 2016; Khmelnychyi & Vechorka, 
2016 а); Poslavska et al., 2017).

Babik et al., (2017) та співавтори повідомили, що надій 
корів голштинської, української чорно- та червоно-рябої 
молочних порід за першу лактацію до 5500 кг дозволяє 
збільшити тривалість життя, продуктивного довголіття 
та кількості лактацій за життя, а надій за 8500 кг – підви-
щенню довічних надоїв та довічної кількості молочного 
жиру. Інші науковці (Siriak et al., 2022) довели, що більш 
тривале довголіття характерне для молочних корів 
(голштинської, українських чорно-рябої та червоно-ря-
бої молочних порід) із середнім 305-денним надоєм за 
першу лактацію 6001–8000 кг, а вища довічна продуктив-
ність – із найвищим надоєм (понад 9000 кг).

Цими ж авторами (Babik et al., 2017) встановлено, 
що вищими показниками продуктивного довголіття від-
різнялися корови голштинської породи, у яких надій за 
вищу лактацію склав за 10500 кг. У них були достовірно 
вищі показники тривалості життя, продуктивного вико-
ристання, кількості лактацій за життя, довічного надою 
та довічної кількості молочного жиру порівняно з коро-
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вами, надій яких за вищу лактацію не перевищував 
10500 кг. У тварин з надоєм за вищу лактацію понад 
10500 кг надій на один день життя становив 15,2, про-
дуктивного використання – 23,5 та лактування – 27,4 кг, а 
коефіцієнт їх господарського використання – 0,65 та лак-
тування – 0,86. До того ж, помічено, що зі збільшенням 
надою корів за кращу лактацію збільшувався вік прояву 
цієї лактації і у тварин з надоєм понад 10500 кг, у яких він 
досягав максимального значення – 2,64 лактації.

Польські вченні (Sawa & Krężel-Czopek, 2009) пові-
домили про існування додатної кореляції між надоєм 
першої лактації та ознаками довголіття, які склали: за 
довічним надоєм 0,452**, тривалістю життя 0,226**, три-
валістю продуктивного використання 0,227**, коефіці-
єнтом господарського використання 0,216**, надоєм на 
один день життя 0,625** та кількістю отелень 0,100**. 
Таким чином, результати наведених вище досліджень 
та наступних науковців (Hladii et al., 2015) підтвердили 
про можливість проведення, за відповідної міри ефек-
тивності, результативного опосередкованого добору за 
непрямими предикторними ознаками корів-первісток 
з метою селекційного поліпшення ознак довголіття корів 
молочних порід. 

Проте формування високопродуктивних тварин 
у молочному скотарстві розпочинається від одер-
жання повноцінного приплоду та наступного вирощу-
вання ремонтного молодняку. Економічна ефективність 
ведення галузі ґрунтується на ремонті стада міцними 
і здоровими тваринами, що забезпечується новітніми 
технологіями їх вирощування, починаючи від народ-
ження. Якщо телята ростуть здоровими, то максимально 
скорочується падіж, знижується собівартість продукції, 
а у перспективі отримуємо високопродуктивну корову 
здатну на відповідні високі показники довголіття. У про-
цесі вирощування необхідно намагатися максимально 
скорочувати непродуктивний у житті корови період, 
тобто вирощування від народження телички до першого 
отелення і лактації. Це прискорює процес відтворення 
стада і дозволяє швидше оцінити бугаїв-плідників за 
якістю потомства, що має важливе значення у підви-
щенні продуктивності корів молочних стад.

Від інтенсивності вирощування ремонтних телиць 
залежить вік їхнього плідного осіменіння і відповідно вік 
першого отелення. Стосовно оптимального віку першого 
плідного осіменіння існують дискусії, оскільки між віком 
першого отелення і ознаками довголіття є певний зв'я-
зок. Існує переконання, що задля зменшення затрат на 
вирощування телиць, їх необхідно запліднювати розпо-
чинаючи із 14 місяців, щоб вони змогли вперше отели-
тися приблизно у 23–24 місяці (Mossa & Ireland, 2019).

Anim, et al., (2020), на підставі досліджень різних 
показників лактаційної діяльності корів, встановили, що 
продуктивне життя молочних корів поступово зменшу-
ється за збільшення віку першого отелення, особливо це 
стосується корів, вік отелення яких перевищує за 29 міся-
ців. Інші дослідники (Vries & Marcondes, 2020), проаналі-
зували чинники, які впливають на життя голштинських, 
джерсейських та айрширських корів, встановили, що 
ризик вибракування був вищим для корів, які розтели-

лися вперше у віці старше за 24–28 місяців незалежно 
від породи. Крім того, корови, які вперше отелилися у віці 
<21 місяця, мають високий ризик вибраковування через 
дистоцію.

Дослідження щодо залежності ознак довічної продук-
тивності від віку першого отелення проведені багатьма 
вченими, проте висновки стосовно оптимального віку, 
за якого отримано максимальні показники довголіття, 
істотно відрізняються. Наприклад, голштинські корови 
Польщі, у яких відбулося перше отелення у віці 791–850 
днів або 26–28 місяців, досягли найвищого (P≤0,01) 
довічного надою молока, жиру та білку (Kalińska et al., 
2019). За дослідженнями корів голштинської породи 
Австралії оптимальний вік першого отелення становив 
від двох до двох з половиною років, оскільки ці корови 
мали найвищий надій за першу лактацію, оцінену про-
дуктивність упродовж усього життя та індекс довголіття 
(Haworth et al. 2008(122). 

Інші автори (Nilforooshan & Edriss 2004) припустили, 
що найбільш сприятливим віком для отелення іранських 
голштинів є 23–24 місяці. Вони встановили зв’язок між 
віком першого отелення та ознаками довголіття, коли зі 
збільшенням віку першого отелення продуктивне життя 
зменшувалося. Ця тенденція показала важливість змен-
шення віку першого отелення, що підтверджувалося 
від’ємною фенотиповою кореляцією (r = -0,093) між 
віком першого отелення та довічною продуктивністю. 
Цим самим дослідженням встановлено, що вік першого 
отелення може впливати на тривалість життя з від’єм-
ною кореляцію (r = –0,15).

Існує думка, що перша лактаційна діяльність поль-
ських голштинів, яка забезпечує високу довічну продук-
тивність, має розпочатися у віці від 22,1 до 26,0 місяців 
(Sawa, et al., 2019). Це підтверджується приблизно на 
24% вищою продуктивністю молока упродовж усього 
життя порівняно з коровами, які отелилися раніше 
(p<0,01). Пізній початок першої лактації (особливо після 
28 місяців) спричиняє значне зниження надоїв як першої 
лактації, так і довічної продуктивності, скорочує продук-
тивний період, зменшує число отелень, збільшує вибра-
ковування через низькі надої та захворювання вимені.

Вік першого отелення корейських голштинів від’ємно 
корелював з довічною продуктивністю (-0,080). Вважа-
ється, що оптимальним віком першого отелення для 
отримання максимального прибутку за все життя знахо-
диться у межах від 22,5 до 23,5 місяців. Крім того, вра-
ховуючи негативну генетичну кореляцію між першим оте-
ленням і довічною продуктивністю, його слід зменшити 
у порівнянні з поточною тенденцією зростання (Do et al., 
2023). 

Хоча дорадчі служби з розведення італійської бурої 
швіцької породи заохочують низький вік першого оте-
лення як одну з найефективніших стратегій для змен-
шення витрат на ремонт стада, більшість фермерів 
скептично ставляться до отелення у 24 місяці. Однак 
основною причиною того, що середній вік першого оте-
лення не зменшився, є переконання, що ранні отелення 
шкодять довічним надоям і тривалості життя (Pirlo et 
al., 2000; Mészáros et al., 2008), повідомляють, що вік 
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першого отелення взагалі не вплинув на показники  
довголіття.

Вітчизняні науковці також проводять дослідженні 
у цьому напрямку. За результатами дослідження великої 
кількості поголів’я тварин Н.П. Мазур та ін. (Mazur et al., 
2018а) встановили, що перше плідне осіменіння ремонт-
них телиць голштинської породи відбувалося в серед-
ньому у віці 19,1 місяця, української чорно- та червоно-ря-
бої молочних порід – у 20,4 та 20,8 місяця, що забезпечило 
перше отелення у віці 28,2; 29,5 та 29,9 місяців та довіч-
ний надій 18669; 15123 і 14940 кг молока, відповідно. За 
даними результатів інших досліджень (Mazur et al., 2019) 
виявлено, що для подовження тривалості продуктивного 
використання корів голштинської, української чорно-ря-
бої та червоно-рябої молочних порід їх перше отелення 
потрібно планувати у віці 27,1–29,0 місяців, а для під-
вищення довічної продуктивності – 25,1–27,0 місяців. 
Надто ранні (до 25 місяців) та пізні (понад 33 місяці) 
отелення здебільшого призводять до скорочення як три-
валості продуктивного використання, так і до зниження 
довічної продуктивності тварин.

За дослідженнями п’яти піддослідних груп корів бурої 
швіцької породи (Pishchan, 2022) мінливість віку пер-
шого плідного осіменіння варіювала у межах від 13,4 до 
26,5 місяців з відповідним отеленням у віці 22,7–35,8 міс. 
При цьому найвищий добовий надій (32,2 кг) було отри-
мано від групи корів з найменшим віком плідного осіме-
ніння. 

За показниками тривалості продуктивного вико-
ристання і довічної продуктивності корів української 
бурої молочної породи (Bondarchuk, 2016) вік першого 
отелення повинен відбутися у 26–29 місяців. Ранній 
вік отелення (до 26 місяців) і пізній (старше 34 місяців) 
призводять до не раціональних витрат вирощування 
ремонтного молодняку і подальшого зниження довічної 
продуктивності.

Про ефективність першого отелення у 25–30-ти 
місячному віці корів української червоно-рябої молоч-
ної породи (Khmelnychyi & Loboda, 2014) засвідчили 
результати досліджень за довічним надоєм корів стад 
ПСП «Пісківське» (Бахмацький район Чернігівської обл.) 
та ПрАТ «Райз-Максимко» (Роменський район Сумської 
обл.). Перевищення цієї вікової категорії корів-первісток 
за довічним надоєм у порівнянні з групою, що отелилася 
вперше до 25-го місяця та групами старше 31-го було 
істотним та достовірним і становило відповідно у стаді 
ПСП «Пісківське» в межах 4057–10369 (Р<0,001) та ПрАТ 
«Райз-Максимко» – 2686–8014 кг молока (Р<0,01–0,001).

У стаді ТОВ "НВП "Глобинський м’ясомолочний комп-
лекс" за дослідженнями впливу віку телиць за першого 
осіменіння на продуктивне довголіття корів української 
чорно-рябої молочної породи вищі показники за надоєм 
першої лактації та довічним надоєм виявилися у корів, 
які вперше були запліднені у віці 16–17 і розтеленні 
у 25–26 місяців з надоєм за першу лактацію та за життя 
відповідно 6952 та 37674 кг. Їхня перевага за довічним 
надоєм виявилась достовірною у порівнянні з тваринами, 
які вперше були запліднені у віці 14–15 місяців з різни-
цею 8551 кг (Р<0,001), у 20-21 місяць – 6519 кг (Р<0,001) 

та 22 і старше – 9890 кг (Р<0,001). Корови цієї групи (вік 
осіменіння 16-17 міс.) довше лактували – на 0,9–1,2 лак-
тації (Р<0,01). За дослідженнями корів голштинської 
породи найвища продуктивність за першу лактацію та за 
усе життя також була у корів, які вперше були запліднені 
у віці 16–17 місяців з надоями відповідно 7412 та 44274 кг. 
Їхня перевага за надоєм першої лактації склала від 647 кг 
(група осіменіння у віці 22 міс. і старше) до 197 кг (група 
осіменіння у віці 18–19 міс.) проте різниця в усіх порів-
няннях виявилася недостовірною. Але високодостовірна 
різниця виявилася за довічним надоєм, яка свідчить про 
непрямий вплив, у якості предиктора, віку телиць при 
першому осіменінні на дану ознаку. Вона склала у порів-
нянні з групою осіменіння у віці 14–15 місяців 10451 кг 
(Р<0,001), 3040 кг (Р<0,01) у порівнянні з групою осіме-
ніння у віці 20–21 міс. та 11519 кг (Р<0,001) у порівнянні 
з групою осіменіння у віці 22 міс. і старше (Shpetnyi et 
al., 2021).

Наступний із паратипових чинників впливу на ознаки 
довголіття – тривалість сервіс-періоду. За ідеального 
стану відтворення стада існує можливість упродовж 
року отримати теля від однієї корови за умови, якщо 
сервіс-період буде становити 80 і менше діб, додаючи 
фізіологічну тривалість тільності корови 285 діб, що 
у сумі складе 365 діб. Але такий варіант не завжди мож-
ливий в силу як суб’єктивних, так і об’єктивних чинників, 
що підтверджується дослідженнями українських науков-
ців. За оцінкою корів української чорно-рябої молочної 
породи у стаді ТОВ «СВК ім. Щорса» Білоцерківського 
району (Dynko, et al., 2021) тривалість сервіс-періоду 
склала 145–184 доби. Досліджуючи ефективність гос-
подарського використання корів вітчизняної та євро-
пейської селекції в умовах стада СТОВ «Агросвіт», 
авторами (Pryima, et al., 2021) встановлена мінливість 
тривалості сервіс-періоду у межах 109–273 дні залежно 
від походження. За значного обсягу інформації зоотех-
нічного обліку 15 господарств різних областей України 
(Babik, 2018) виявлено, що у середньому по піддослід-
них стадах з розведення голштинської породи трива-
лість першого сервіс-періоду корів становила 167,7 дня, 
української чорно-рябої молочної – 180,3 та української 
червоно-рябої молочної – 142,1 дня, відповідно. Дослі-
дження української чорно-рябої молочної породи стада 
ТОВ «Агро-Старт» Черкаської області засвідчило мін-
ливість сервіс-періоду залежно від року першої лактації 
у межах 146–175 днів (Stavetska & Boiko, 2015), у стаді 
ТОВ АФ «Матюші» сервіс-період залежно від лактації 
змінювався від 162 (І лактація) до 126 днів (ІІІ лактація) 
(Stavetska, 2012), а у стаді ПАФ «Селекціонер» Сокаль-
ського району Львівської області – 114,8–138,7 днів 
(Ferents, 2016).

Аналогічна ситуація спостерігається і в країнах з висо-
ким розвитком молочного скотарства у яких за зростання 
сервіс-періоду міжотельний також не вкладається у річ-
ний термін 365 днів. Наприклад, за повідомленням кор-
порації “CRV-Jaarstatistieken 2020” (CRV, 2021) розподіл 
голландських молочних стад за інтервалами між отелен-
нями на основі даних з 1 вересня 2019 р. по 31 серпня 
2020 р. змінювався від <370 до ˃530 днів. До того ж 
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запровадження навмисного (так званого добровільного) 
подовження тривалості сервіс-періоду розглядається 
зарубіжними авторами як позитивний засіб щодо змен-
шення частоти отелень, які, у свою чергу, є корисними 
для здоров’я тварин, оскільки загально визнано, що існу-
ючий негативний енергетичний баланс під час ранньої 
лактації негативно впливає на відтворення (Butler, 2005; 
Wathes, et al., 2007; Ariette, et al., 2022) і цього можна 
уникнути, якщо перше плідне осіменіння буде здійснено 
у період лактації значно пізніше 80 днів. Таким чином, 
заміна багатьох коротких лактацій меншою кількістю 
подовжених може покращити тривалість життя корів 
(Niozas, et al., 2019).

При вивченні впливу тривалості сервіс-періоду на 
показники молочної продуктивності, господарського 
використання та довічної продуктивності корів україн-
ської чорно-рябої молочної породи (Stavetska & Boiko, 
2015) встановлено, що краща довічна продуктивність 
та господарське використання характерні для корів із 
тривалістю сервіс-періоду 91–180 днів. Вплив трива-
лості сервіс-періоду на молочну продуктивність корів 
коливається в межах 6,2–35,7%, господарське викори-
стання – 6,2–32,3%, довічну продуктивність – 6,3–49,5%.

За дослідженнями популяцій голштинської, україн-
ської чорно-рябої молочної та української червоно-ря-
бої молочної (Babik, 2018) встановлено, що найгіршими 
за показниками продуктивного довголіття виявилися 
особини, у яких тривалість першого сервіс-періоду не 
перевищувала 60 днів. Співвідносна мінливість вия-
вила різний рівень зв’язку між тривалістю сервіс-періоду 
корів та показниками їхнього довічного використання, 
який у більшості випадків мав від’ємне значення. Тобто, 
з подовженням тривалості сервіс-періоду корів трива-
лість їхнього продуктивного використання та довічна 
продуктивність знижувалися. У тварин голштинської 
породи коефіцієнти кореляції між вищенаведеними 
показниками коливалися від -0,462 до 0,370, української 
чорно-рябої молочної – від -0,131 до 0,144 та україн-
ської червоно-рябої молочної – від 0,279 до 0,149. Сила 
впливу тривалості першого сервіс-періоду на тривалість 
життя, продуктивного використання та лактування корів, 
залежно від породи, становила 12,5–36,5%, на довічну 
продуктивність – 9,7–34,6, на надій на один день життя, 
продуктивного використання і лактування – 11,3–35,9%.

Ефективність селекції молочної худоби в аспекті 
поліпшення ознак довголіття істотним чином залежить 
від провідних спадкових чинників – методів розведення, 
добору та підбору. Ретельне дослідження щодо вивчення 
впливу генотипових факторів на ознаки довголіття провів 
академік НААН Ю.П. Полупан (2014а). За інформацією 
про тривалість використання і продуктивність 2517 корів 
вихідної (голландизованої, остфризької) чорно-рябої 
та помісних за голштином тварин різної умовної кров-
ності (української чорно-рябої молочної породи у про-
цесі відтворного схрещування і кінцевої структури за 
порідністю) ним було досліджено ряд ознак довголіття: 
тривалість життя, продуктивного використання і лакту-
вання, використаних лактацій за життя, довічний надій 
та вихід молочного жиру, надій на один день життя, про-

дуктивного використання і лактування. У результаті було 
встановлено істотний (до Р<0,001) рівень фенотипової 
диференціації груп напів-сестер за батьком, різних ліній, 
споріднених груп і родин. Вплив походження за бать-
ком на ознаки довголіття коливався у межах 6,4–37%), 
належності до лінії – 3,7–30%, родини – 12–19%. Обчис-
лені методом подвоєння кореляції «мати-дочка» оцінки 
успадковуваності (7,6–48,9%) співставні з обчисленими 
дисперсійним аналізом як сила впливу батька, засвід-
чило майже рівну селекційну доцільність добору як серед 
батьків, так і серед кращих за цими показниками матерів. 
Інбредна депресія за високого ступеня інбридингу (І–ІІ, 
fx=25%) найперше виявилася у зниженні тривалості про-
дуктивного використання і довічної продуктивності корів. 
Розведення «у собі» помісних за голштином тварин за 
відтворного схрещування істотно не знижує загальну 
ефективність довічного використання корів.

Важливим генетичним детермінантом, який за 
даними численних досліджень (Karatieieva, 2019; 
Skliarenko et al., 2018; Babik et al., 2017; Ilnytska et al., 
2018; Khmelnychyi et al., 2021а; Khmelnychyi et al., 
2015; Khmelnychyi & Vechorka, 2014; Khmelnychyi & 
Ovcharenko, 2023) чинить вплив на ознаки довголіття 
корів молочного типу, є лінійне розведення. Лінія, що 
розвивається, окрім поширення спадкових ознак родо-
начальника, утримує і об’єднує з ним позитивні якості 
й інших тварин. У результаті відбувається перетворення 
цінних властивостей у групові не лише одного родона-
чальника, а й кращих материнських представників, до 
яких здійснюється його підбір. Тому головним завданням 
лінійного розведення є забезпечення генетичного про-
гресу, але за умови чіткого дотримання системи добору, 
підбору та оцінки тварин за племінною цінністю (Burkat & 
Polupan, 2004).

За дослідженнями ефективності лінійного розве-
дення за ознаками довголіття корів української черво-
но-рябої молочної породи (стадо ТОВ «Млинівський 
комплекс» Роменського району Сумської області) вста-
новлено спадковий вплив генеалогічних формувань на 
їхню мінливість (Khmelnychyi & Ovcharenko (2023). Три-
валість життя оцінених 13 ліній, відрізнялося істотною 
міжлінійною мінливістю, яка варіювала від 3805 (потом-
ство заводської лінії Нагіта) до 1811 днів (потомство 
генеалогічної лінії О. Айвенго), різниця між крайніми 
показниками склала 1994 дні (P<0,001) За кількістю 
використаних лактацій за життя, потомство лінії Нагіта 
використовувалося найтриваліше – 5,5 лактації, з пере-
вищенням решти дочірнього потомства оцінюваних ліній 
з різницею 1,3-3,4 лактації (P<0,001). За довічним надоєм 
(35741 кг) дочірнє потомство бугаїв лінії Нагіта з високою 
достовірною різницею від 9543 до 24665 кг (P<0,001) 
молока перевершувало потомство усіх інших ліній. Висо-
кими показниками довічного надою відзначилося також 
жіноче потомство ліній Імпрувера (24658 кг), Р. Сове-
рінга (24156 кг), Кевеліе (22477 кг), Хеневе (26198 кг) та  
Валіанта (21425 кг). 

При дослідженні впливу лінійної належності корів 
молочних порід на показники їхнього продуктивного 
довголіття авторами (Babik & Fedorovych, 2017) встанов-
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лено, що серед поголів’я голштинської породи найбіль-
шою кількістю лактацій за життя та найвищими довіч-
ними надоями характеризувалися корови лінії Хеневе 
1629391, серед української чорно-рябої молочної – лінії 
Р. Сайтейшна 267150, а серед української червоно-ря-
бої молочної – лінії Інгансе 343514. Сила впливу лінії 
на показники тривалості життя, продуктивного викорис-
тання, лактування і кількості лактацій за життя суттєві-
шою була у корів української червоно-рябої молочної 
породи (16,9–17,7%), а на довічний надій та довічну кіль-
кість молочного жиру – у тварин голштинської породи 
(18,6–22,4%).

Дослідження корів української чорно-рябої молочної 
породи (Kompanets, 2023а), проведені з метою встанов-
лення впливу внутрішньолінійного підбору батьківських 
пар на показники довголіття, виявили кращих ліній за 
показниками тривалості продуктивного використання 
та використаних лактацій за життя: П.Ф.А. Чіфа, Валі-
анта, Елевейшна і С.Т. Рокiта з показниками відповідно 
1743–1896 днів і 4,1–4,7 лактацій. За результатами 
оцінки потомства, отриманого від бугаїв-плідників за 
різних варіантів міжлінійних кросів, встановлено суттєву 
мінливість ознак як тривалості продуктивного викори-
стання, так і довічної продуктивності. Найвищий рівень 
тривалості продуктивного використання (2115) днів 
і кількості використаних лактацій (4,9) отримано від 
кросу ліній Валіанта х С.Т. Рокiта. Самі нижчі показники 
1021 день і 2,2 лактації отримано від кросу ліній Метта 
х Сітейшна. Кращі показники тривалості продуктивного 
використання та кількості використаних лактацій спо-
стерігалися у варіантах поєднання ліній за участю буга-
їв-плідників лінії Валіанта як з батьківського (Валіанта 
х С.Т. Рокіта), так і з материнського боку (Елевейшна х 
Валіанта; П.Ф.А. Чіфа х Валіанта; С.Т. Рокiта х Валіанта). 
Найбільш вдалим кросом виявився варіант С.Т. Рокiта 
х Белла. Продуктивність тварин у цьому міжлінійному 
кросі за довічним надоєм склала 30243 кг, завдяки висо-
кій жирномолочності вихід молочного жиру за пріорите-
том у них на другій позиції (1155,3 кг), а надій на один 
день продуктивного використання (19,8 кг) виявився 
найвищим.

Для формування високопродуктивних стад молочної 
худоби з тривалим господарським використанням при 
підборі тварин необхідно враховували лінійну належ-
ність матерів, вважає Mazur N.P. (2018). Встановлено, 
що кращим продуктивним довголіттям серед тварин 
голштинської породи відрізнялися корови, матері яких 
належали до ліній Р. Сайтейшна 267150 та Р. Совріна 
198998, зпоміж корів української чорно-рябої молочної 
породи – до ліній Х. Адема 37910, Дюрка 6501, Р. Сов-
ріна 198998 та С. Т. Рокіта 252803, а української черво-
но-рябої молочної породи – до ліній Хеневе 1629391, 
С’юпріма 288659, Рігела 352882 та Р. Совріна 198998. 
Сила впливу лінії матері на продуктивне довголіття дочок 
серед корів голштинської породи становила 10,3−11,4, 
української чорно-рябої молочної – 8,9−12,1 та україн-
ської червоно-рябої молочної – 16,4−19,9%.

Отже, використання генеалогічних та заводських 
ліній у селекційному процесі поліпшення ознак довго-

ліття в системі чистопородного розведення молочної 
худоби України як за внутрішньолінійного, так і міжліній-
ного підбору, за умови вдалого варіанту, дозволяє отри-
мувати позитивний ефект (Khmelnychyi & Ovcharenko, 
2023; Khmelnychyi et al., 2015; 2021; Mazur et al., 2018; 
Polupan, 2014; Kompanets, 2023).

Але ж рушійною силою стосовно передачі спад-
кових якостей притаманних родоначальникам ліній 
дочірньому потомству є їхні продовжувачі – сини, онуки, 
правнуки. (Khmelnychyi et al., 2015; 2022; Danshyn, 2016; 
Khmelnychyi & Karpenko, 2021; Khmelnychyi, L.M. & 
Vechorka, V.V., 2016; Pelekhatyi, et al., 2020; Pidpala, et 
al., 2019. При цьому варто акцентувати, що роль спад-
ковості плідників у генетичному поліпшенні порід сягає 
90–95% (Basovskyi et al., 1992). Важливим також є те, 
що до усталеної оцінки бугаїв-плідників за селекційними 
індексами включаються ознаки довголіття (Forabosco 
et al., 2009). Про вплив спадковості бугаїв-плідників 
та типів підбору батьківських пар на показники довічної 
продуктивності корів різних порід повідомляється дослі-
дженнями вітчизняних та зарубіжних авторів (Polupan, 
2014б; Khmelnychyi & Vechorka, 2016а; Khmelnychyi, L.M. 
2022; De Mello, et al., 2014; Kern, et al., 2015; Novotný et 
al., 2017; Kompanets, 2023б).

Ю.П. Полупан (Polupan, 2014б), стверджує що 
результативну селекцію на поліпшення ознак продуктив-
ного довголіття корів молочної худоби можна здійсню-
вати через переважне використання бугаїв-поліпшувачів 
і плідників кращих заводських ліній за умови значного 
рівня диференціації між групами напів-сестер за бать-
ком і різної лінійної належності так як встановлена авто-
ром міжгрупова різниця за окремими ознаками сягає 
до 89,6%. При цьому походження за батьком зумовлює 
6,0–40,0%, а належність до лінії чи спорідненої групи 
3,2–34,1% загальної фенотипової мінливості ураховува-
них ознак. 

Про істотну спадкову мінливість ознак довголіття пові-
домляється у дослідженнях потомства бугаїв-плідників 
з розведення української чорно-рябої молочної породи 
у стаді ПП «Буринське» Сумського району (Kompanets, 
2023б). За тривалістю продуктивного використання мін-
ливість між крайніми варіантами склала 1061 день, а за 
кількістю використаних за життя лактацій – 2,7 з висо-
кою достовірністю обох ознак (Р<0,001). Мінливість за 
довічним надоєм варіювала у широких межах, від 14934 
(дочки бугая Катка 5218, лінії Метта, УЧР), до 33031 кг 
(дочки бугая Марселлюса 136057831, лінія П.Ф.А. Чіфа, 
голштинська порода) з високою достовірною різницею 
між ними, яка склала 18097 кг (Р<0,001). 

Вивчення ознак, які характеризують показники про-
дуктивності та тривалості життя і господарського вико-
ристання дочірнього потомства бугаїв-плідників голштин-
ської та української червоно-рябої молочної порід, 
засвідчило істотну мінливість оцінюваних ознак під впли-
вом їхньої спадковості (Khmelnychyi & Vechorka (2016б). 
За оцінкою тривалості життя кращими виявилися дочки 
бугаїв Сапфіра, Старта, Дипломата та Мая з показниками 
мінливості у межах 2704–3141 днів. Достовірна різниця 
на їхню користь у порівнянні з середнім показником по 
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стаду склала від 547 до 984 днів (P<0,001). Серед плід-
ників, у яких виявлена найвища тривалість життя, крім 
двох чистопородних голштинів (Сапфіра і Дипломата) 
виявилися два представники української червоно-рябої 
молочної породи (Май і Старт), що свідчить про високі 
генетичні можливості помісних за голштином бугаїв-плід-
ників вітчизняної селекції. Мінливість тривалості про-
дуктивного використання варіювала у широких межах, 
від 1,5 до 4,6 лактацій. Кращими показниками довічної 
продуктивності відрізнялося потомство бугаїв-плідників 
з вищими показниками тривалості життя та продуктив-
ного використання. Найвищий довічний надій отримано 
від дочок голштинського бугая Сапфіра, від яких за 
4,6 ефективних лактацій було отримано 28758 кг молока 
та 903,2 кг молочного жиру. Другу позицію зайняло 
потомство бугая української червоно-рябої молочної 
породи Старта. У нього за 4,2 лактації довічний надій 
становив 28758 кг молока з виходом 798,4 кг молочного 
жиру. На третьому місці виявилися дочки Дипломата – 
бугая голштинської селекції, а на четвертому – потом-
ство бугая вітчизняного походження Мая, від яких відпо-
відно за 4,1 і 3,8 лактацій отримано довічні надій – 25699 
і 23547 кг та молочний жир – 834,2 і 756,5 кг. 

За дослідженнями тривалості та ефективності 
довічного використання корів голштинської, української 
чорно- та червоно-рябої молочних порід залежно від 
країни походження їх батька (Babik et al., 2017) вияв-
лено бугаїв, дочки яких оптимально поєднували високі 
показники тривалості господарського використання 
та довічної продуктивності. Встановлено, що корови, які 
походили від батьків різних країн селекції, відрізнялися 
між собою істотною мінливістю за показниками продук-
тивного довголіття. Серед тварин голштинської породи 
кращими за тривалістю життя, продуктивного викори-
стання, лактування, кількістю лактацій за життя та довіч-
ною продуктивністю виявилися корови, які походили 
від бугаїв угорської та канадської селекції, серед тва-
рин української чорно-рябої молочної породи – корови, 
одержані від плідників української селекції, а серед тва-
рин української червоно-рябої молочної породи – дочки 
канадських та вітчизняних бугаїв. Сила впливу батька 
на тривалість та ефективність довічного використання 
корів, залежно від породи та показника, знаходилася 
в межах 9,9–29,3%, причому найсуттєвіший вплив бугаї 
справляли на показники довічної продуктивності дочок. 
На довічний надій цей вплив, залежно від породи, зна-
ходився в межах 21,7–28,8%, на середній довічний вміст 
жиру в молоці – в межах 21,5–26,6% і на довічну кіль-
кість молочного жиру – в межах 20,8–29,3%. В цілому по 
підконтрольному поголів’ю сила впливу батька на про-
дуктивне використання дочок становила 9,5, на кількість 
лактацій за життя – 8,6, на показники довічної продуктив-
ності – 13,5–36,5%.

Серед генотипових чинників існує значна частина 
досліджень присвячена вивченню впливу на ефектив-
ність довічного використання корів з різною умовною 
кровністю за поліпшуючою (найперше голштинською) 
породою за відтворювального та поглинального схрещу-
вання (Klopenko & Stavetska, 2015; Mazur, 2019; Stavetska 

& Klopenko, N. I..2014) Khmelnychyi et al., 2018); Shuliar, 
et al., 2020; Polupan, et al., 2023).

За дослідженнями корів української червоної 
молочної породи (Polupan, et al., 2023) встановлено 
суттєвий (до P<0,001) рівень міжгрупової диференці-
ації (10,4–29,8%) за більшістю показників тривалості 
та ефективності довічного використання корів різної 
умовної кровності за поліпшуючою ангельською породою 
за винятком незначних відмінностей (0,05%) за середнім 
довічним вмістом жиру в молоці. Однофакторним дис-
персійним аналізом встановлено, що умовна кровність 
за поліпшуючою породою обумовлює 16% загальної 
мінливості фенотипу тривалості життя корови (P<0,001), 
15% – господарського використання (P<0,001), 18% – 
тривалості періоду лактування (P<0,001); 5,0% – довіч-
ного надою (P<0,001), 8% – середнього довічного вмісту 
жиру в молоці, 15% – довічного виходу молочного жиру 
(P<0,001), 9% – надою на один день життя, 8% – надою 
на один день господарського використання, 7% – надою 
на один день лактування та 11% мінливості кількості 
отриманих від корови за життя телят (P<0,001). За дослі-
дженнями Babik, 2017 (114) вплив батька на тривалість 
та ефективність довічного використання корів виявився 
істотним – 51,6–55,2%, а за даними Skliarenko, (2018), 
вплив фактору «батько» на показники довічного вико-
ристання дочок був також достатнім і склав 20,5–33,4%.

Іншими дослідженнями (Mazur et al., 2018б) встанов-
лено, що частка спадковості голштинів у тварин укра-
їнської чорно-рябої молочної породи дещо суттєвіше 
впливала на тривалість життя, продуктивного викори-
стання та лактування корів (12,7%), ніж на їх довічний 
надій (9,0%). Така ж ситуація спостерігалася і у тва-
рин української червоно-рябої молочної породи: сила 
впливу умовної кровності за голштинською породою на 
тривалість життя, продуктивного використання та лакту-
вання знаходилася в межах 31,2–33,9%, а на довічний 
надій та довічну кількість молочного жиру – в межах 
25,9–26,3%. 

У господарстві Черкаського регіону проведено 
дослідження п’яти груп корів – помісних генотипів укра-
їнської червоно-рябої молочної породи з градацією 
12,5% умовної кровності за голштинською породою (I – 
37,5–50,0; II – 50,1–62,5; III – 62,6–75,0; IV – 75,1–87,5; 
V – 87,6–100,0) з метою вивчення впливу спадко-
вості голштинської породи на показники довголіття 
(Khmelnychyi & Vechorka, 2016в). Найкращими серед 
усіх п’яти груп за показниками тривалості життя, госпо-
дарського використання, кількості використаних лакта-
цій, довічного надою та виходу молочного жиру і надою 
на один день життя виявилися помісні генотипи другої 
групи з умовною спадковістю голштина 50,1–62,5%. 
Якщо взяти за основу надій корів-первісток, як чинник 
впливу спадковості бугаїв-плідників, то за цим показ-
ником перші три групи помісних тварин не відрізня-
лися одна від одної. Поглинальний ефект голштинських 
плідників за надоєм першої лактації проявився у висо-
кокровних генотипів четвертої та п’ятої груп. Перевага 
тварин другої групи зі спадковістю голштина 50,1–62,5% 
помітно відрізнялася за тривалістю життя та господар-
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ського використання, переважаючи тварин решти груп 
за цими ознаками відповідно на 451–1449 та 465–1472 
дні з достовірною різницею при Р<0,001, за виключен-
ням їхнього порівняння з першою групою. Тварини цієї 
самої групи найтриваліше, упродовж п’яти лактацій, 
використовувалися у стаді та характеризувалися най-
вищим показником коефіцієнта господарського викори-
стання, це вище, у порівнянні з усіма групами помісних 
генотипів, відповідно на 1,2–3,1 лактації та 6,0–20,7 КГВ 
(Р<0,01–0,001). За довічною молочною продуктивністю 
також перевага була на користь помісних тварин зі спад-
ковістю голштина 50,1–62,5%. Якщо помісні генотипи 
першої та третьої груп поступалися за надоєм твари-
нам другої групи лише на 5571 та 5848 кг (Р<0,05 і 0,01), 
то висококровні генотипи четвертої та п’ятої груп – на 
11813 та 14021 кг (Р<0,001), або у 1,7 і 2,0 рази. Загалом 
корови з найвищою кровністю за голштинською породою 
(87,6–100,0%) з надоєм первісток за 305 днів 5677 та на 
один день господарського використання 14,0 кг молока 
перевищували решту груп помісних генотипів з достовір-
ною різницею відповідно на 455–806 (Р<0,001) та 0,8–2,5 
(Р<0,01–0,001) кг молока, що беззаперечно свідчить про 
позитивний вплив спадковості голштинської породи на 
ці ознаки.

Досліджено тривалість та ефективність довічної 
продуктивності корів української чорно-рябої молоч-
ної породи різної кровності за голштинською породою 
та чистопородних голштинів вітчизняної селекції завод-
ського стада (Khmelnychyi, et al., 2021) У межах геноти-
пів було сформовано чотири піддослідні групи помісних 
корів з урахуванням умовної кровності за голштинською 
породою: I група 3/4-кровні; ІІ група – 7/8; ІІІ – 15/16; ІV – 
31/32. Встановлено, що кращими показниками продук-
тивного довголіття відзначалися чистопородні голштини 
вітчизняного походження порівняно з помісями, одержа-
ними за поглинального схрещування з бугаями голштин-
ської породи. Найдовшою тривалістю життя (2633 дні) 
та найбільшою кількістю лактацій за життя (5,2) харак-
теризувалися корови з умовною часткою спадковості 
голштинів 3/4. При порівнянні чистопородних голштин-
ських корів з помісними тваринами І та ІІ груп високодо-
стовірна різниця на користь помісних корів за тривалістю 
життя становила відповідно 378 та 289 днів (Р<0,001), 
а за тривалістю лактацій – на 1,3 та 0,9 штук (Р<0,001). 
Зростання спадковості голштинської породи не спричи-
нило у помісних тварин відповідного зменшення довіч-
ного надою. Від групи чистопородних голштинських корів 
з часткою крові голштина 96,88% було отримано най-
вищий довічний надій (30327 кг) з перевищенням груп 
корів решти генотипів на 1575–4615 кг молока з досто-
вірною різницею у порівняннях з помісними генотипами  
І–ІІІ груп (Р<0,001). З високою достовірністю чистопородні 
голштини переважали відповідні помісні групи за довіч-
ним виходом молочного жиру, відповідно на 68,1–164,6 кг 
(Р<0,001). Надій чистопородних голштинських корів на 
один день життя становив 13,4 кг з перевищенням корів 
інших груп помісних генотипів на 1,2–3,6 кг з високим 
ступенем достовірності (Р<0,001). Встановлена додатна 
кореляція між часткою спадковості голштина та трива-

лістю життя, кількістю використаних лактацій, довічним 
надоєм, молочним жиром та надоєм на один день життя. 
Рівень умовної кровності на вміст жиру в молоці не впли-
нув. Із нарощуванням спадковості голштинської породи 
кореляційна залежність ознак довголіття від спадковості 
голштина істотно зменшувалася. 

Про вплив генофонду голштинської породи на довіч-
ний надій чорно-рябих корів Сербії повідомляється 
Novaković et al. (2014). При середньому довічному 
надої по стаду 25002,66 кг, за оцінкою корів помісних 
генотипів середні значення цього показника варіювали 
від 27061,37 кг (<58% HF) і 24761,26 кг (58–73% HF) до 
23185,36 кг (>73% HF). Загалом результати цих дослі-
джень показали, що з нарощування кровності голштина 
довічний надій скорочувався.

За оцінкою корів вітчизняних порід за ознаками про-
дуктивного використання та довічної продуктивності 
існують й позитивні тенденції щодо їхнього зростання. 
Повідомляється (Buiuklu et al., 2013), що в ДПДГ «Аска-
нійське» Каховського району Херсонської області на 
поголів’ї тварин південного типу української чорно-рябої 
молочної породи спостерігалося підвищення тривалості 
продуктивного використання та довічної продуктивності 
корів. Якщо у 2006 році ці показники знаходилися на 
рівні 2,16 лактації та 9658,1 кг молока, то у 2009 році – 
3,72 лактації та 19283,2 кг. 

Подібна ситуація спостерігалася при дослідженні 
корів жирномолочного типу української червоної молоч-
ної породи, коли підвищення умовної кровності за 
англерською і червоною датською породами призво-
дило не лише до прямо пропорційного підвищення тер-
мінів господарського та продуктивного використання, 
але й до збільшення рівня довічної продуктивності як 
за надоєм, так і за молочним жиром (Kytaieva, 2016). 
Тривалість господарського використання у корів з кров-
ністю 75% і більше зросла до 1578 днів проти 1351 дня 
у корів з кровністю поліпшуючої породи до 25,0%, а 
довічний надій зріс з 10190 до 15190 кг. Що стосується 
корів голштинізованого молочного типу цієї ж породи, 
то за даними цих самих досліджень підвищення умов-
ної частки спадковості голштинської породи зумовлю-
вало скорочення періоду господарського використання 
з 1807 до 1710 днів, проте довічний надій зріс від 15882 
до 17215 кг.

Heins & Pereira (Elektronnyi resurs б) констатують, 
що сучасна ідеальна молочна корова повинна дати 
щорічно теля без жодних проблем, мати, поряд з висо-
кою молочністю, високі показники вміст жиру та білка, 
чудові відтворні якості, функціональне, технологічне 
вим’я та міцні кінцівки й ратиці, водночас бути стійкою 
до проблем здоров’я. Якщо корові притаманні ці ознаки, 
то вона безумовно повинна мати довге продуктивне 
життя. На даний момент у Сполучених Штатах налічу-
ється близько 9,2 мільйона молочного поголів’я і 82% із 
них – переважно чистокровні голштини. В останні роки 
спостерігається швидке зростання інбридингу в чистопо-
родній популяції голштинської породи. Середній інбри-
динг голштинської породи в США зростає на 0,25% на 
рік з 2013 року, а поточна оцінка у 2018 році для голштин-
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ської породи склала 7,5%. Інбредна депресія призвела 
до зниження життєздатності та збільшення загибелі 
корів. У зв’язку з цією ситуацією йде пошук заходів задля 
її уникнення і одним із них є альтернатива інбридингу – 
аутбридинг, який реалізується через міжпородне схре-
щування (Heins et al., 2006; VanRaden & Sanders, 2003; 
Conrad et al., 2014; Hazel et al., 2021). З цього приводу 
Clasen et al., (2017) повідомляють, що міжпородне схре-
щування дійсно покращує тривалість життя молочної 
худоби в країнах світу. Так, за оцінкою генетичних пара-
метрів довголіття при схрещуванні датської голштинської 
та датської червоної з джерсейською породою встанов-
лені сприятливі ефекти гетерозису, які засвідчили, що 
цей захід є ефективним інструментом для підвищення 
тривалості життя датської молочної худоби. 

За дослідженнями корів голштинської, української 
чорно-рябої та червоно-рябої молочних порід, одержа-
них від неспорідненого та різних ступенів спорідненого 
спаровування (Babik & Fedorovych, 2017а) встанов-
лено, що інбредні тварини характеризувалися вищими 
показниками продуктивного довголіття порівняно з аут-
бредними. За більшістю оцінених показників кращими 
виявилися корови, одержані за близького та помірного 
інбридингу. За величини коефіцієнту інбридингу менше 
за 0,78 та понад 12,5% спостерігалося суттєве погір-
шення як тривалості продуктивного використання корів, 
так і їх довічних надоїв. Інбредна депресія була вияв-
лена лише у тварин голштинської породи, які були одер-
жані за допомогою тісного інбридингу. У корів української 
чорно-рябої та червоно-рябої молочних порід, які були 
одержані шляхом тісного інбридингу, показники трива-
лості та ефективності довічного використання, навпаки, 
збільшувалися порівняно з аутбредними тваринами.

Досліджено (Hnatiuk & Hnatiuk, (2015) вплив різних 
ступенів спорідненого парування на прояв ознак продук-
тивного довголіття у корів української червоної молочної 
породи в умовах ВАТ «Племзавод «Малинівка» Доне-
цької області. Доведено високу ефективність помір-
ного інбридингу з коефіцієнтом гомозиготності тварин 
Fx = 6,25% у порівнянні з аутбредними однолітками 
і тваринами з більш тісними ступенями спорідненого 
парування за тривалістю господарського і продуктивного 
використання корів. Так, за тривалістю господарського 
використання, кількістю використаних лактацій, довіч-
ним надоєм та на один день продуктивного викорис-
тання у тварин із коефіцієнтом гомозиготності (помірним 
інбридингом) Fx = 6,25% середні показники перерахова-
них ознак відповідно становили: 1529 днів, 4,29 лактацій, 
19492 кг та 12,7 кг. Тоді як у корів з близьким (Fx = 12,5%) 
та тісним (Fx = 25%) інбридингом вони були відповідно 
меншими і становили: 1145 і 1135 днів, 3,38 і 3,09 лакта-
цій, 11513 і 11458 ти 10,1 і 10,0 кг молока.

Підсумовуючи основні фактори впливу на ознаки 
довголіття, які досліджені зарубіжними та вітчизняними 
вченими, варто наголосити, що детальна та у повному 
обсязі оцінка показників тривалості продуктивного життя, 
доступна лише після того, як тварина була вибракувана 
або мертва, і, таким чином, реакція добору за ознаками 
довголіття була сповільнена балансом між довгим інтер-

валом генерації великої рогатої худоби – п’ять років (збір 
ознак у великому масштабі) та низькою точністю добору 
(доступністю даних) (Khmelnychyi, 2022). Молекулярні 
основи довголіття ще далекі від того, щоб бути повністю 
зрозумілими, хоча повідомляється, що деякі гени почи-
нають асоціюватися з характеристикою довголіття (De 
Mello et al., 2014).

Проте основна причина, яка ускладнює або навіть 
унеможливлює селекцію за ознаками довголіття – це 
низька ступінь їхньої успадковуваності, що підтвер-
джується численними дослідженнями. Наприклад, за 
даними науковців (Imbayarwo-Chikosi et al., 2015) рівень 
мінливості успадковуваності тривалості життя варіював 
у межах 0,01–0,36 в залежності від методу дослідження 
та оцінюваної породи. Інші джерела повідомили, що 
успадковуваність тривалості життя голштинських корів 
варіювала від 0,05 до 0,07 (Kern et al., 2015 (158). У тва-
рин симентальської породи Чехії коефіцієнти успадкову-
ваності становили у межах від 0,04 до 0,05 (Zavadilová 
et al., 2009), а чеської голштинської – від 0,03 до 0,05 
(Zavadilová & Stipkova, 2012).

Низька успадковуваність ознак довголіття спонукає 
до пошуку предикторів цих ознак, завдяки яким можна 
добирати корів-первісток на ранній стадії лактації. Наразі 
багато дослідників світу справедливі у своєму переко-
нані, що предикторами довголіття можуть бути ознаки 
екстер’єрного типу (De Haas et al., 2007; Du Toit et al., 
2012; García-Ruiz et al., 2016; Ladyka et al., 2020). Пере-
вага лінійним ознакам типу надається тому, що вони 
успадковуються на достатньо високому рівні, визнача-
ються у ранньому віці (2-4-й місяці першої лактації), коли 
ще невідомі показники продуктивності, та, найголовніше, 
найважливіші з них, особливо важливі у селекційному 
аспекті (функціональні), тісно корелюють з ознаками 
довголіття. Тобто, оцінених за типом корів-первісток 
у ранньому віці із передбачуваною поганою функціо-
нальною довговічністю, яку прогнозують дефектні осо-
бливості екстер’єру, можна вибракувати із стада значно 
раніше, що заощаджує витрати на подальше утримання 
тварин, які в іншому випадку все рівно будуть вибраку-
вані але набагато пізніше (Khmelnychyi, 2022).

Виявлені у численних дослідженнях кореляції між 
лінійними ознаками екстер’єру та функціональним довго-
літтям корів різних порід свідчать про те, що вони є хоро-
шими непрямими предикторами тривалості продуктив-
ного життя, а ступінь їхньої успадковуваності забезпечує 
ефективну селекцію у напрямку молочного типу. Напри-
клад, задля того, щоб підвищити точність прогнозів 
життєздатності потомства голштинської та джерсей-
ської порід були включені важливі предикторні ознаки 
у багатоваріантну модель оцінки (включаючи показники 
молочності, плодючості та ознаки екстер’єрного типу). 
Завдяки цьому точність прогнозів щодо життєздатності 
тварин зросла на 0,05 для голштинів (з 0,54 до 0,59) і для 
джерсеїв (з 0,48 до 0,53) (Khansefid et al., 2021).

За даними досліджень популяційно-генетичних пара-
метрів корів бурої швіцької породи італійської селекції 
авторами (Samoré et al., 2010) за отриманого низького 
рівня успадковуваності функціонального довголіття 020).
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За лінійною оцінкою корів джерсейської породи на 
предмет зв’язку між описовими ознаками екстер’єру 
та функціональним життям корів (Du Toit et al., 2012) 
було встановлено значні помірні та тісні позитивні гене-
тичні кореляції між більшістю ознак вимені та функ-
ціональним життям стада залежно від лактації. Так, 
переднє прикріплення вимені корелювало з тривалістю 
життя корів у межах коефіцієнтів 0,23–0,63, висота при-
кріплення вимені ззаду (r = 0,28–54), ширина вимені 
ззаду (r = 0,14–36), центральна зв’язка (r = 0,17–36), 
глибина вимені (r = 0,10–49), розташування передніх 
(r = 0,08–28) та задніх дійок (r = -0,21…+0,29) та довжина 
передніх дійок (r = -0,34…+0,10). 

У корів бурої швіцької породи автори (Vukasinovic 
et al., 1995) виявили генетичну кореляцію між довголіт-
тям і довжиною (r = 0,39) та глибиною тіла (r = 0,42). На 
тривалість використання корів бурої швіцької породи 
впливає також існування помірних генетичних кореляцій 
між продуктивним життям та поставою задніх кінцівок 
(r = 0,35) та кутом ратиць (r = 0,25) і оцінкою ознак вимені 
(коефіцієнт кореляції коливається від 0,38 до 0,66).

Проведені дослідження зв'язків між ознаками 
екстер’єру та ефективністю тривалості продуктивного 
життя корів голштинської породи Польщі (Sawa et al., 
2013) виявили, що довічна продуктивність була най-
більш сильно зв'язана із ознаками, які характеризують 
фінальну оцінку (r = 0,22), за ними слідують групи ознак 
молочного типу, кінцівок та ратиць (r = 0,13), а також опи-
сові ознаки, такі як ширина вимені та кутастість (r = 0,14), 
глибина (r = 0,14) та переднє прикріплення вимені 
(r = 0,10).

За лінійною оцінкою екстер’єрного типу корів-перві-
сток української чорно-рябої молочної породи (n = 1387) 
у провідних селекційних стадах Черкаського та Сум-
ського регіонів України (Khmelnychyi et al., 2021б) вста-
новлено рівень коефіцієнтів успадковуваності групо-
вих ознак, який засвідчив про можливість ефективної 
селекції корів за молочним типом (h2 = 0,408), розвитком 
тулуба (h2 = 0,384), морфологічними ознаками вимені 
(h2 = 0,417) та за фінальною оцінкою типу (h2 = 0,512). 
Коефіцієнти успадковуваності описових ознак істотно 
варіювали з мінливістю від 0,106 (кут ратиць) до 0,477 
(кутастість). Стосовно тривалості життя, продуктивного 
використання та кількості використаних лактацій корови 
з оцінкою “Дуже добре” переважали ровесниць з ниж-
чими показниками “Добре з плюсом”, “Добре” та “Задо-
вільно” з досить значною різницею – на 527–1429; 
526–1423 та 451–1180 днів (Р<0,001) відповідно. За 
довічним надоєм та молочним жиром перевага стано-
вила 10050–26012 та 373,1–941,2 кг відповідно (Р<0,001).

Наведено результати досліджень з вивчення залеж-
ності тривалості життя корів української червоно-рябої 
молочної та української чорно-рябої молочної порід від 
рівня оцінки лінійних ознак, які характеризують морфо-
логічні якості вимені (Khmelnychyi et al., 2022). За озна-
кою прикріплення передніх часток вимені достовірна 
різниця між коровами, оціненими в 1 та 9 балів, склала 
636 (УЧеР; Р<0,001) та 721 (УЧР; Р<0,001) день. Різниця 
між найнижчою та найвищою оцінками за висотою при-

кріплення задніх часток вимені становила 663 (УЧеР; 
Р<0,001) та 715 (УЧР; Р<0,001) днів. Тварини з оцін-
кою за розвиток центральної зв’язки вимені вищою за 
5–8 балів живуть довше, від 2402 до 2723 (УЧеР) та від 
2572 до 2869 (УЧР) днів. 

Дослідниками (Khmelnychyi et al., 2020) оцінено 
успадковуваність лінійних ознак типу та фенотипові 
кореляції між ними та надоєм корів українських черво-
но-рябої (УЧеР) та чорно-рябої (УЧР) молочних порід. 
Оцінювались корови-первістки за груповими ознаками 
100-бальної шкали: молочний тип, тулуб, кінцівки, 
вим’я і фінальна оцінка. Враховували 18 окремих опи-
сових ознак за 9-бальною шкалою. Підтверджений ста-
тистичною достовірністю достатній ступінь генетичної 
детермінації групових та більшості описових лінійних 
ознак корів УЧеР (h2 = 0,288-0,426 та h2 = 0,161-0,422) 
і УЧР (h2 = 0,262-0,453 та h2 = 0,128-0,434) свідчить 
про доцільність та ефективність масової селекції 
молочної худоби за екстер'єром. Встановлено досто-
вірний рівень (Р<0,001) позитивної кореляції між озна-
ками молочного типу УЧеР та УЧР (r = 0,412 і 0,468), 
тулуба (r = 0,433 і 0,487) та вимені (r = 0,453 і 0,474) 
і надоєм за 305 днів лактації. Істотна позитивна коре-
ляція виявлена між фінальною оцінкою та величи-
ною надою (r = 0,465 і 0,494). Нижча кореляція існує 
(h2  =  0,06) та достатнього, за більшістю лінійних 
ознак: висоти (h2  =  0,36), глибини тулуба (h2  =  0,25), 
кутастості (h2  =  0,31), нахилу крижів (h2  =  0,22), гли-
бини вимені (h2  =  0,26), прикріплення передніх часток 
вимені (h2  =  0,17) встановлено генетичну кореляцію 
між лінійними ознаками та функціональним довголіт-
тям, яка виявилася досить мінливою, від сильної пози-
тивної із глибиною вим’я (r  =  0,42±0,10) до від’ємної із 
поставою задніх кінцівок (r  =  -0,56±0,10). Підтвердже-
ний високою достовірністю достатній ступінь успад-
ковуваності групових та більшості описових лінійних 
ознак корів української червоно-рябої молочної породи 
(h2  =  0,288–0,426 та h2  =  0,161–0,422) і української 
чорно-рябої (h2  =  0,262–0,453 та h2  =  0,128–0,434) 
свідчить про доцільність та ефективність масової селек-
ції молочної худоби за екстер'єром (Ladyka et al., 2між 
станом кінцівок та надоєм у корів УЧеР та УЧР, відпо-
відно (r = 0,122; Р<0,01 та r = 0,205; Р<0,001). Позитив-
ний зв’язок з надоєм встановлено за наступними описо-
вими ознаками типу в УЧеР та УЧР, відповідно: висотою 
(r = 0,312 і 0,278), глибиною тулуба (r = 0,288 і 0,404), 
кутастістю (r = 0,504 і 0,486), шириною заду (r = 0,252 
і 0,374), поставою тазових кінцівок (r = 0,354 і 0,384), 
переднім прикріплення вимені (r = 0,466 і 0,455), висо-
тою заднього прикріплення вимені (r = 0,325 і 0,373), 
центральною зв’язкою (r = 0,278 і 0,267) та переміщен-
ням (r = 0,286 і 0,275). Від’ємна та достовірна кореляція 
встановлена між ознакою вгодованості та надоєм, яка 
становила відповідно -0,366 і -0,389 (Р<0,001). 

Висновки. Ознаки довголіття корів молочної худоби 
є важливими селекційними та економічними показни-
ками, які залежать як від генотипових (метод розве-
дення, лінія, бугаї-плідники, спадковість за поліпшуваль-
ною породою, ступінь спорідненості, успадковуваність), 
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так і паратипових (продуктивність, вік першого отелення, 
сервіс-період) чинників. Процес впливу на ознаки дов-
голвття генотипових та паратипових чинників істотним 
чином має котролюватися раціональним управлінням 
стада.

Із нарощуванням спадковості голштинської породи 
збільшуються показники молочної продуктивності корів 

але при цьому знижуються показники тривалості вико-
ристання.

Лінійні ознаки екстер’єрного типу тварин молочної 
худоби завдяки достатній успадковуваності для ефек-
тивного добору та існуванні позитивних кореляції між 
ними та тривалістю продуктивного життя, можуть бути 
використані як ранні непрямі предиктори довголіття. 
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Factors influencing the signs of longevity dairy cows – review
The article presents an in-depth analysis of the results of research by domestic and foreign scientists, conducted 

in the direction of studying problematic issues related to the influence of genotypic and paratypic factors on the traits 
of the duration of productive use and lifetime productivity of dairy cows. Genetic factors influencing longevity traits (breeding 
method, line, bull-sires, heredity by improving breed, degree of kinship, heritability, correlative variability) and paratypic 
(productivity, age of first calving, service period) were considered. World practice shows that increasing the genetic potential 
of dairy cattle productivity accompanied by negative consequences associated with a simultaneous decrease in reproduction 
characteristics, deterioration of udder and limb health, which leads to an increase in premature culling and a reduction in 
the traits of cows’ longevity. An important genetic factor, which, according to numerous studies, has an effect on longevity 
traits of dairy cows, is linear breeding, because of which successful combinations of linear and interlineal selection were 
used. The strength of line influence on life expectancy indicators, productive use, lactation and number of lactations during 
life in cows of Ukrainian Red-and-White dairy breed was 16.9–17.7%, and on the lifetime milk yield and milk fat amount in 
animals of Holstein breed – 18.6–22.4%. About the influence of bull-sires heredity and the types of parental pairs’ selection 
on the lifetime productivity of cows in different breeds reported by studies of domestic and foreign authors. A particularly 
important factor is inclusion of longevity traits in the selection index for assessing sires based on the quality of their offspring. 
The established existence of a positive correlation between the milk yield of the first lactation and the traits of longevity 
indicates the implementation, with the appropriate measure of efficiency, of effective indirect selection based on indirect 
predictive traits of first-born cows with the aim of selective improvement of longevity traits of the dairy cows. Most studies 
examining the effect of the age of first calving on longevity indicators report that too early (under 21 months) and late 
(over 29 months) calvings mostly lead to a reduction in both the duration of productive use and a decrease in the lifetime 
productivity of animals. According to the evaluation of cows of Ukrainian dairy breeds and the world in terms of reproductive 
capacity, it was established that the duration of service period significantly exceeds the optimal level in 80 days. With 
the growth of service period, indicators of longevity decrease with the strength of influence on life expectancy, productive 
use and lactation of cows by 12.5–36.5%, on lifetime productivity – 9.7–34.6, on milk yield per day of productive life use 
and lactation – 11.3–35.9%. The positive correlations between linear traits of the conformation and the functional longevity 
of cows from various breeds revealed in numerous studies indicate that they are good indirect predictors of the duration 
of productive life, and the degree of their heritability ensures effective selection in the direction of dairy type.

Key words: herd management, selection, selection, dairy cow, calving age, service period, line, breeder bulls, heritability, 
correlation, linear type estimation, longevity.


